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Νομικό Πλαίσιο για την Απελευθέρωση 
της Ταχυδρομικής Αγοράς



Δ
ιανύοντας µία ακόµα δύσκολη χρονιά για την 
ελληνική οικονοµία, αλλά και µία χρονιά µε εξε-
λίξεις και στους δύο εποπτευόµενους κλάδους, η 
ΕΕΤΤ συνεχίζει το έργο της προς όφελος της αγο-
ράς και των καταναλωτών και κατ’ επέκταση µε 

θετικό αντίκτυπο στην προσπάθεια για την ανάκαµψη της 
ελληνικής οικονοµίας. 
Είναι γεγονός, άλλωστε, ότι παρά την ύφεση, οι τηλεπικοι-
νωνίες, µε τη ραγδαία διείσδυση της υψηλής τεχνολογίας 
στην καθηµερινότητα, την ψυχαγωγία και την εργασία, και 
οι ταχυδροµικές υπηρεσίες µε την απελευθέρωση της αγο-
ράς έως τα τέλη του έτους, συνεχίζουν να συγκαταλέγονται 
στους κλάδους, που διαθέτουν δυναµική και προϋποθέσεις 
για ανταγωνιστική ανάπτυξη. Σηµαντική στην προώθηση των 
δύο κλάδων είναι, επίσης, η επιτάχυνση νοµοθετικών πα-
ρεµβάσεων από την πλευρά του ΥπΥΜεΔ, οι οποίες, µάλιστα, 
προσδίδουν διευρυµένες αρµοδιότητες στο Ρυθµιστή.
Επιτελώντας το θεσµικό της ρόλο, η ΕΕΤΤ στοχεύει στη δια-
µόρφωση ενός ανταγωνιστικού και εύρυθµου επιχειρηµατι-
κού περιβάλλοντος, που θα προσφέρει στους παρόχους ίσες 
ευκαιρίες εισόδου, επενδύσεων και δραστηριοποίησης σε 
προηγµένες υποδοµές επικοινωνιών και σε καινοτόµες υπη-
ρεσίες. Παραδείγµατα προς αυτή την κατεύθυνση αποτελούν 
η ρύθµιση των τιµών χονδρικής ευρυζωνικής πρόσβασης 
του VDSL, η έκδοση του Κανονισµού Διαχείρισης Φάσµα-
τος και Έγχυσης Ισχύος στο Δίκτυο Πρόσβασης, η ανάπτυξη 
της µονοαπευθυντικής διαδικασίας (one-stop shop) για την 
αδειοδότηση των κεραιών κινητής τηλεφωνίας µε το Σύστη-
µα Ηλεκτρονικής Υποβολής Αιτήσεων (ΣΗΛΥΑ), οι εφαρµο-
γές και τα εργαλεία ηλεκτρονικής διακυβέρνησης που έχουν 
αναπτύξει τα στελέχη της Αρχής (όπως είναι το Γεωγραφικό 
Σύστηµα Πληροφοριών για το Ταχυδροµικό Δίκτυο-GIS και 
ο Κόµβος Μετρήσεων Ευρυζωνικών Χαρακτηριστικών-ΚΟ-
ΜΕΧ). Όµως, η ΕΕΤΤ δεν περιορίζεται στις κανονιστικές, 
ρυθµιστικές και εποπτικές αρµοδιότητές της εντός των ελληνι-
κών συνόρων. Μέσα από τη µακροχρόνια συµµετοχή της στις 
ευρωπαϊκές εξελίξεις και τα ευρωπαϊκά ρυθµιστικά όργανα, 
η ΕΕΤΤ µεταφέρει τεχνογνωσία και εµπειρία στην εγχώρια 
αγορά. Οι καταναλωτές εξακολουθούν να βρίσκονται στο επί-
κεντρο µε την ΕΕΤΤ να στοχεύει στην προάσπιση των δικαιω-
µάτων τους, αλλά και στην πρόσβαση σε περισσότερες και πιο 
ανταγωνιστικές επιλογές προϊόντων και υπηρεσιών. Για την 
ελληνική οικονοµία, η ΕΕΤΤ έχει ήδη αποδείξει ότι διαθέτει 
σηµαντικές ικανότητες στην αναπτυξιακή διαχείριση σπάνιων 
εθνικών πόρων, ενισχύοντας, ταυτόχρονα, τα δηµοσιονοµικά 
έσοδα, ιδίως στη σηµερινή κρίσιµη συγκυρία, ενώ έπεται συ-
νέχεια µε την αξιοποίηση του ψηφιακού µερίσµατος. 
Σε αυτό το πλαίσιο, το επόµενο διάστηµα, η ΕΕΤΤ, µε τις δύο 
καθιερωµένες ετήσιες εκδηλώσεις της, θα εστιάσει ακριβώς 
στο καίριο ζήτηµα της ρύθµισης και των προοπτικών ανά-
πτυξης, που παρουσιάζουν οι ηλεκτρονικές επικοινωνίες 
και οι ταχυδροµικές υπηρεσίες. Το ενδιαφέρον αναµένεται 
να είναι µεγάλο. •
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Με κεντρικό σηµείο αναφοράς την πλήρη απελευθέρωση της ταχυδροµικής αγοράς, από την 1η Ιανουαρίου 
του 2013, η ΕΕΤΤ διοργανώνει την καθιερωµένη ετήσια ηµερίδα της για τον τοµέα των Ταχυδροµικών 
Υπηρεσιών, την Τετάρτη 25 Απριλίου 2012 και ώρα 09:00 στο ξενοδοχείο «Divani Caravel» στην Αθήνα.  
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Ημερίδα της ΕΕΤΤ: «Η Ταχυδρομική Αγορά  
στην Τελική Ευθεία για την Απελευθέρωση:  
Νέα Δεδομένα, Νέες Δράσεις, Νέα Προϊόντα»

09:00-09:30 Προσέλευση – Εγγραφές Συνέδρων

09:30-10:00 Καλωσόρισμα 
κ. Mιχάλης Σακκάς, Αντιπρόεδρος ΕΕΤΤ 

 Χαιρετισμός
Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, Πρόεδρος ΕΕΤΤ & Πρόεδρος BEREC 2013

Εναρκτήρια Ομιλία
κ. Μαυρουδής Βορίδης, Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών & Δικτύων

10:00-11:45 1η Ενότητα: «Ρυθμιστικό Πλαίσιο για την Απελευθέρωση της Αγοράς»

Συντονιστής: Δρ. Κωνσταντίνος Δεληκωστόπουλος, Αντιπρόεδρος ΕΕΤΤ 

κ. Werner Stengg, Επικεφαλής Μονάδας “On-line and Postal 
Services”, Ευρωπαϊκή Επιτροπή
κ. Luc Hindryckx, Πρόεδρος, Ρυθµιστική Αρχή Ταχυδροµικών  
Υπηρεσιών και Τηλεπικοινωνιών Βελγίου (BIPT) & Αντιπρόεδρος ERGP
Δρ. Veselin Bozhkov, Πρόεδρος, Ρυθµιστική Αρχή Επικοινωνιών Βουλγαρίας (CRC)
κ. Χρήστος Βαρσάµης, Διευθύνων Σύµβουλος, ΕΛΤΑ ΑΕ
κ. Γεράσιµος Αγοράνος, Διευθύνων Σύµβουλος, Speedex ΑΕ
κ. Χρήστος Αποστόλου, Προϊστάµενος Διεύθυνσης Ταχυδροµείων ΕΕΤΤ 

Συζήτηση-Ερωτήσεις

11:45-12:00 Διάλειµµα

12:00-13:30 2η  Ενότητα: «Στην Υπηρεσία του Καταναλωτή» 

Συντονιστής: κ. Μιχάλης Σακκάς, Αντιπρόεδρος ΕΕΤΤ

κ. Ιωάννης Βασιλειάδης, Ανώτερος Λειτουργός Οικονοµικών Θεµάτων, Γραφείο Επιτρόπου Ρυθµίσεως  
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδροµείων Κύπρου (ΓΕΡΗΕΤ) 
κ. Σοφία Μαργαρίτη, On-line ταχυδροµικές υπηρεσίες, Γενική Διεύθυνση Εσωτερικής Αγοράς  
και Υπηρεσιών, Ευρωπαϊκή Επιτροπή
κ. Δηµήτρης Λογοθέτης, Διευθυντής Logistics, Digital Shopping SA-Get it now
Δρ. Κλειώ Καλλιµάνη, Ειδική Επιστήµων ΕΕΤΤ

Συζήτηση-Ερωτήσεις 

13:30-14:30 Γεύµα

14:30-16:00 3η Ενότητα: «Ηλεκτρονικές Ταχυδρομικές Υπηρεσίες και Ανάπτυξη της Αγοράς»

Kεντρικός Ομιλητής: Δρ. Ανδρέας Ταπραντζής, Πρόεδρος Παγκόσµιου Ταχυδροµικού Συµβουλίου –  
Παγκόσµια Ταχυδροµική Ένωση (POC-UPU)

Συντονιστής: Καθηγητής Παναγιώτης Κωττής, Μέλος ΕΕΤΤ 

κ. Σάββας Δάνδολος, Γενικός Διευθυντής Επιχειρησιακών Λειτουργιών, ΕΛΤΑ ΑΕ 
κ. Mesut Tomruk, Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής, Softaktif Yazılım Ve İletişim Hizm SA, Τουρκία
Δρ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλάκης, Partner, Διαδικασία ΑΕ
Καθηγητής κ. Σεραφείµ Κάπρος, Παν/µιο Αιγαίου & Μέλος Επιτροπής Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
κ. Αναστασία Τσάλτα, Ειδική Επιστήµων ΕΕΤΤ

16:00-16:30 Συζήτηση-Συµπεράσµατα

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΗΜΕΡΙΔΑΣ
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Τ
ο 2012 αποτελεί έτος κοµβικής 
σηµασίας στους τοµείς των 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 
των Ταχυδροµικών Υπηρεσιών, 
καθώς αναµένονται εξελίξεις σε 

όλα τα µέτωπα. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
(α) λήγει η προθεσµία που έχει τεθεί στα 
κράτη µέλη για προσαρµογή στο νέο κανο-
νιστικό πλαίσιο, (β) ενισχύεται σηµαντικά 
ο ρόλος του BEREC και (γ) συνεχίζονται 
οι εργασίες του νεοσύστατου Σώµατος Ευ-
ρωπαίων Ρυθµιστών για τις Ταχυδροµικές 
Υπηρεσίες (ERGP), µε στόχο την προώθη-
ση της απελευθέρωσης των ταχυδροµικών 
αγορών στην Ευρώπη. Στην Ελλάδα, 
αναµορφώνεται ριζικά το κανονιστικό 
πλαίσιο, µέσω µίας σειράς νοµοθετικών 
παρεµβάσεων, οι σοβαρότερες εκ των 
οποίων είναι (α) η πλήρης απελευθέρωση 
της αγοράς Ταχυδροµικών Υπηρεσιών από 
την 1η Ιανουαρίου 2013, (β) το νέο καθε-
στώς αδειοδότησης κεραιών µε επίκεντρο 
την ΕΕΤΤ που αναδεικνύεται σε κεντρικό 
πυλώνα στήριξης της διαδικασίας µιας 
στάσης (one-stop shop), (γ) ο νέος τηλεπι-
κοινωνιακός νόµος που ενσωµατώνει το 
αναθεωρηµένο Ευρωπαϊκό Πλαίσιο στην 
ελληνική νοµοθεσία, όπως προβλέπεται 
στο µεσοπρόθεσµο, (δ) ο προς ψήφιση 
Νόµος για τη ρύθµιση των ραδιοτηλεοπτι-
κών θεµάτων και τη µετάβαση στην επίγεια 
ψηφιακή τηλεόραση που αναθέτει στην 
ΕΕΤΤ την αρµοδιότητα αδειοδότησης του 
ραδιοτηλεοπτικού φάσµατος και εποπτείας 
των παρόχων δικτύου και (ε) η έκδοση 
της Κοινή Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) 
για τη «Διαδικασία Χορήγησης Δικαιω-
µάτων Διέλευσης Δικτύων Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών».
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η ΕΕΤΤ έχει 
θέσει τέσσερις στρατηγικούς άξονες: 

Πρώτος Άξονας: Ενίσχυση του 
ανταγωνισμού και προαγωγή της 
καινοτομίας
Η ΕΕΤΤ εγγυάται τη ρυθµιστική σταθερό-
τητα και διαφάνεια ως απαραίτητες προ-
ϋποθέσεις για την ενίσχυση του ανταγω-

νισµού στις εποπτευόµενες αγορές. Στην 
αγορά Hλεκτρονικών Eπικοινωνιών, 
αναλαµβάνει ρυθµιστικές πρωτοβουλίες 
και δράσεις για ανταγωνιστική ανάπτυξη 
σε προηγµένες υποδοµές επικοινωνιών 
(σταθερής και κινητής ευρυζωνικότητας) 
και σε καινοτόµες υπηρεσίες. Σε αυτό το 
πλαίσιο, προωθεί τον ανταγωνισµό σε 
νέες υπηρεσίες δικτύων πρόσβασης επό-
µενης γενιάς (NGAs), µέσω της ρύθµισης 
του VDSL. Στόχος είναι να υπάρξουν τι-
µές χονδρικής, µέσω του ετήσιου κοστο-
λογικού ελέγχου – τόσο για το VDSL από 
αστικό κέντρο όσο και για το VDSL από 
καµπίνα – µε ικανοποιητικό περιθώριο 
κέρδους σε σχέση µε τις αντίστοιχες τι-
µές του Υπόχρεου Παρόχου.Επιπλέον, η 
ΕΕΤΤ προχωρά στον τρίτο κύκλο ανάλυ-
σης αγορών βάσει του Ευρωπαϊκού Πλαι-
σίου, στην επικαιροποίηση προσφορών 
για τις χονδρικές αγορές πρόσβασης στο 
τηλεφωνικό δίκτυο, αδεσµοποίητης πρό-
σβασης στον τοπικό βρόχο και χονδρικής 
ευρυζωνικής πρόσβασης, καθώς και στην 
επανεξέταση των τελών τερµατισµού σε 
κινητά δίκτυα, σύµφωνα µε την Ευρωπα-
ϊκή Σύσταση. 
Στην αγορά Ταχυδροµικών Υπηρεσιών, 
ενόψει της πλήρους απελευθέρωσης, αλ-
λά και του νέου ταχυδροµικού Νόµου, 
στρατηγικός στόχος της Αρχής είναι η δι-
αµόρφωση και εφαρµογή ενός νέου κανο-
νιστικού πλαισίου, που θα περιλαµβάνει 
την έκδοση νέων Κανονισµών Γενικών 
και Ειδικών Αδειών για την παροχή Τα-
χυδροµικών Υπηρεσιών, αλλά και πλήθος 
κανονιστικών διατάξεων, σχετικά µε την 
κοστολόγηση της Καθολικής Υπηρεσίας 
(ΚΥ), τον τρόπο υπολογισµού του καθα-
ρού κόστους αυτής, τις διαδικασίες επίλυ-
σης διαφορών, τον τρόπο άσκησης των 
ελεγκτικών αρµοδιοτήτων της ΕΕΤΤ κ.ά.

Δεύτερος Άξονας: Προστασία 
καταναλωτή και έλεγχος ποιότητας 
υπηρεσιών
Για τους καταναλωτές, η ΕΕΤΤ διασφα-
λίζει την υπεύθυνη ενηµέρωση και την 

προστασία από αθέµιτες πρακτικές, κα-
θώς και περισσότερες επιλογές, απρό-
σκοπτη αλλαγή παρόχων και υπηρεσιών 
και ισότιµη πρόσβαση σε ανταγωνιστικές 
υπηρεσίες µε προσιτές τιµές. 
Πιο συγκεκριµένα, στην αγορά Ηλεκτρο-
νικών Επικοινωνιών, η Αρχή προχωρά 
σε τροποποίηση και κωδικοποίηση του 
Κανονισµού Γενικών Αδειών, εισάγει δι-
αδικασίες ελέγχου καταχωρητών Oνοµά-
των Xώρου, δηµιουργεί Κανονισµό υπο-
χρεώσεων παρόχων για τη διαθεσιµότητα 
υπηρεσιών και ακεραιότητας δικτύου, ενώ 
επεκτείνει το λογισµικό του Συστήµατος 
Αποτίµησης Ποιότητας Ευρυζωνικών 
Συνδέσεων (ΣΑΠΕΣ) για την αξιολόγη-
ση των ευρυζωνικών χαρακτηριστικών 
της σύνδεσης. Επίσης, συνεχίζει τους 
ελέγχους για θέµατα ανταγωνισµού, ενη-
µερώνει για αδειοδοτηµένες κατασκευές 
κεραιών µέσω συστήµατος γεωγραφικών 
πληροφοριών (GIS), αναλύει ζητήµατα 
τελών τερµατισµού σε σταθερά και κινη-
τά δίκτυα, δηµοσιοποιεί δείκτες ποιότητας 
και κάλυψης δικτύων, µετά από µετρήσεις 
σε επιλεγµένες περιοχές, διενεργεί συστη-
µατικούς ελέγχους στην αγορά ραδιοεξο-
πλισµού, ενώ προτίθεται να επιλέξει, µετά 
από διαγωνισµό, ανάδοχο για τη διαχείρι-
ση και λειτουργία της βάσης Φορητότητας 
Αριθµών και να διαθέσει προσεχώς την 
εφαρµογή του Παρατηρητηρίου Τιµών.
Στην αγορά Ταχυδροµικών Υπηρεσιών, 
πραγµατοποιεί τακτικούς και έκτακτους 
ελέγχους σε ταχυδροµικές επιχειρήσεις, 
βελτιώνει το πλαίσιο προστασίας των κα-
ταναλωτών και εκδίδει Κώδικα Δεοντολο-
γίας, ενηµερώνει τον καταναλωτή µέσω 
διανοµής φυλλαδίων, αλλά και µε την 
ανάπτυξη του συστήµατος GIS για αναζή-
τηση των ταχυδροµικών καταστηµάτων 
στην Επικράτεια. Για τη διασφάλιση µίας 
αποτελεσµατικής και αξιόπιστης Καθολι-
κής Υπηρεσίας (ΚΥ) η ΕΕΤΤ προβαίνει σε:  
α) µέτρηση της ποιότητας της ΚΥ, δηµοσί-
ευση των αποτελεσµάτων και ενδεχόµενες 
ελεγκτικές ενέργειες, β) αξιολόγηση και 
έγκριση των περιοχών που εξαιρούνται 
της προκαθορισµένης ποιότητας της ΚΥ.

Τρίτος Άξονας: Αναπτυξιακή διαχείριση 
πόρων και συμβολή στην ελληνική 
οικονομία 
Επιδίωξη της ΕΕΤΤ είναι η βέλτιστη αξι-
οποίηση των σπάνιων εθνικών πόρων 
(αριθµοδοτικών, φασµατικών κ.ά.) και η 

Σε συνέντευξη τύπου που πραγµατοποιήθηκε στα µέσα Φεβρουαρίου, 
ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ, Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, ανακοίνωσε τους 
στρατηγικούς στόχους και παρουσίασε τις πρωτοβουλίες και τις δράσεις, 
που πρόκειται να αναλάβει η Αρχή για το 2012.

Ρυθμιστική Στρατηγική  
της ΕΕΤΤ για το 2012        

ΕΕ Τ Τ4
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του Γραφείου του BEREC, ευρωπαϊκού 
οργάνου που υποστηρίζει τη λειτουργία 
του Σώµατος.
Παράλληλα, η ΕΕΤΤ, τιµώντας την ψήφο 
των 27 Ρυθµιστικών Αρχών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης (που αριθµούν συνολικά 
προσωπικό περίπου 6.000 ατόµων) και 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, προετοιµά-
ζεται για την ανάληψη της Προεδρίας του 
BEREC για το 2013 µε µία σειρά ενερ-
γειών σε οργανωτικό, διοικητικό, τεχνικό 
και εκπαιδευτικό επίπεδο. Η ανάληψη 
της Προεδρίας του BEREC σηµαίνει ότι 
η ΕΕΤΤ θα αποκτήσει ηγετικό ρόλο, σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο, σε ένα φορέα 
µε στρατηγική σηµασία στη διαµόρφωση  
της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς Ηλεκτρο-
νικών Επικοινωνιών. 
Βασική προτεραιότητα της ΕΕΤΤ, για την 
επόµενη περίοδο και παρά τη δυσµενή 
συγκυρία, παραµένει η διασφάλιση της 
λειτουργίας του υγιούς ανταγωνισµού και 
της ρυθµιστικής σταθερότητας, µε στόχο 
την προσέλκυση επενδύσεων σε νέες δι-
κτυακές υποδοµές και υπηρεσίες και την 
ταχεία µετάβαση στην Ψηφιακή Οικονο-
µία προς όφελος του καταναλωτή, της 
αγοράς και της ελληνικής οικονοµίας. •

ΕΕ Τ Τ 5

εύρυθµη, ανταγωνιστική λειτουργία των 
αγορών, µε στόχο τη βελτίωση του επιχει-
ρηµατικού κλίµατος και την προσέλκυση 
επενδύσεων στην Ελλάδα. Πιο συγκεκρι-
µένα, στην αγορά Ηλεκτρονικών Επικοι-
νωνιών, η ΕΕΤΤ προχωρά στην ανάπτυξη 
του ΣΗΛΥΑ (Σύστηµα Ηλεκτρονικής Υπο-
βολής Αιτήσεων), µίας διαδικασίας αδει-
οδότησης για ασύρµατα δίκτυα στη λογική 
του one-stop shop, απλοποιώντας τις γρα-
φειοκρατικές διαδικασίες και µειώνοντας 
το χρόνο αδειοδότησης κεραιοσυστηµά-
των από 2,5 χρόνια σε µερικούς µήνες! 
Επίσης, η Αρχή προχωρά σε µελέτη απο-
τίµησης της αξίας του φάσµατος LMDS-
WiMax και προετοιµασία της Δηµόσιας 
Διαβούλευσης για τη χορήγηση αδειών 
LMDS-WiMAX, που λήγουν το 2015, 
στη δηµοπρασία των εµπορικά ελκυστι-
κών Ονοµάτων Χώρου µε λέξεις-κλειδιά 
στο διαδίκτυο και στην αναθεώρηση της 
τιµολογιακής πολιτικής φάσµατος. Τέλος, 
για τις Ταχυδροµικές Υπηρεσίες, διεξάγε-
ται ποιοτική έρευνα µέσω συνεντεύξεων, 
µε σκοπό τον εντοπισµό τυχόν προβλη-
µάτων στη λειτουργία των ταχυδροµικών 
υπηρεσιών στην Ελλάδα.

Τέταρτος Άξονας: Βελτιστοποίηση 
εσωτερικών λειτουργιών και ενίσχυση 
του διεθνούς ρόλου της ΕΕΤΤ 
Με στόχο τη βελτίωση της λειτουργίας 
και την αύξηση της παραγωγικότητας, η 
Αρχή υλοποιεί πρόγραµµα εκπαίδευσης 
προσωπικού, αξιοποιεί τις δυνατότητες 
της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, ανα-
πτύσσει σύστηµα ηλεκτρονικής υπο-
βολής αιτήσεων κεραιών-συχνοτήτων, 
αναβαθµίζει την ιστοσελίδα της, αλλά και 
τις διαδικτυακές της εφαρµογές για τους 
παρόχους Ταχυδροµικών Υπηρεσιών και 
την υποβολή αιτήσεων Γενικών Αδειών 
– Αριθµών – Καταχωρητών από εταιρίες 
εξωτερικού. Επιπλέον, δηµιουργεί αυτο-
µατοποιηµένες µεθόδους ελέγχου κατα-
βολής τελών αριθµών και διεκπεραίωσης 
αιτήσεων για χορήγηση βεβαιώσεων γε-
νικών αδειών, προσθέτει σύστηµα πιστο-
ποιηµένης χρονοσήµανσης σε ψηφιακά 
υπογεγραµµένα έγγραφα και αξιοποιεί τις 
εφαρµογές GIS για απεικόνιση και αξιο-
λόγηση δικτύων Ηλεκτρονικών Επικοι-
νωνιών και Ταχυδροµικών Υπηρεσιών.
Αναφορικά µε τη διεθνή της παρουσία, το 
2012, η ΕΕΤΤ παραµένει µε αναβαθµι-
σµένο ρόλο, στην Αντιπροεδρία του Σώ-

µατος Ευρωπαίων Ρυθµιστών Ηλεκτρο-
νικών Επικοινωνιών (BEREC), έχοντας 
αναλάβει δύο σηµαντικά «χαρτοφυλάκια», 
αφενός µεν, τη διεθνή εκπροσώπηση του 
Σώµατος για ζητήµατα ευρωπαϊκού εν-
διαφέροντος, αφετέρου δε, την εποπτεία 

Βασική προτεραιότητα 
της ΕΕΤΤ για την επόμενη 
περίοδο και παρά τη δυσμενή 
συγκυρία, παραμένει η 
διασφάλιση της λειτουργίας 
του υγιούς ανταγωνισμού 
και της ρυθμιστικής 
σταθερότητας, με στόχο την 
προσέλκυση επενδύσεων σε 
νέες δικτυακές υποδομές 
και υπηρεσίες και την ταχεία 
μετάβαση στην Ψηφιακή 
Οικονομία προς όφελος του 
καταναλωτή, της αγοράς και 
της ελληνικής οικονομίας.
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Ο
ι νέες ρυθµίσεις βελτιώνουν 
το υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο 
(Ν.2801/2000 και Ν.3431/
2006), εισάγοντας την one-stop 
shop διαδικασία αδειοδότησης. 

Στο πλαίσιο της διαδικασίας οι ενδιαφε-
ρόµενοι πάροχοι θα απευθύνονται πλέον 
µόνο στην ΕΕΤΤ. Παράλληλα, προσδι-
ορίζεται το χρονικό πλαίσιο, εντός του 
οποίου θα µπορούν να εγκαθίστανται 
οι κατασκευές κεραιών που πληρούν τις 
απαραίτητες προϋποθέσεις, ενώ λαµβά-
νονται τα απαραίτητα µέτρα, ώστε κάθε 
κατασκευή κεραίας να τηρεί τα αυστηρά 
όρια που έχει επιβάλει η εθνική νοµοθε-
σία για τις ηλεκτροµαγνητικές ραδιοεκ-
ποµπές. Επιπρόσθετα, οι σχετικές µελέ-
τες και εγκρίσεις για κάθε κατασκευή θα 
είναι διαθέσιµες µέσω του διαδικτύου σε 
κάθε ενδιαφερόµενο, ενισχύοντας τη δια-
φάνεια και την αξιοπιστία στις διαδικασί-
ες αδειδότησης.
 
Η διαδικασία
Το Σύστηµα Ηλεκτρονικής Υποβολής 
Αιτήσεων (ΣΗΛΥΑ) αποτελεί καινοτο-
µία στον τρόπο µε τον οποίο υποβάλλο-
νται και διεκπεραιώνονται αιτήµατα, όχι 

Ο Nέος Nόμος για την 
Aδειοδότηση των Kατασκευών 
Kεραιών: Εισαγωγή 
της Μονοαπευθυντικής 
Διαδικασίας (One-Stop Shop)
του κ. Χάρη Γερωνυµάκη, Προϊστάµενου Τµήµατος Διαχείρισης 
Φάσµατος ΕΕΤΤ

Ο νέος Νόµος 4053/2012 για την αδειδότηση των κατασκευών κεραιών 
φιλοδοξεί να δώσει λύση στις δυσκολίες που είχαν προκύψει κατά 
την εφαρµογή του προηγούµενου νοµικού πλαισίου, ιδιαίτερα σε µια 
χρονική στιγµή όπου οι πάροχοι της κινητής τηλεφωνίας, µετά την 
ανανέωση των δικαιωµάτων τους στις ζώνες των 900 και 1800MHz 
µε τη διαδικασία Δηµοπρασίας, το Δεκέµβριο του 2011, χρειάζονται 
ένα προβλέψιµο και αποτελεσµατικό νοµικό πλαίσιο, προκειµένου να 
προχωρήσουν στην αναβάθµιση των δικτύων τους. Στόχος είναι να 
διευρυνθεί η πρόσβαση των Ελλήνων πολιτών στις ευρυζωνικές κινητές 
επικοινωνίες και να γίνουν οι απαραίτητες επενδύσεις που έχει τόσο 
ανάγκη σήµερα η δοκιµαζόµενη ελληνική οικονοµία.

µόνο στον τοµέα της αδειοδότησης των 
κατασκευών κεραιών, αλλά και συνολικά 
στην ελληνική δηµόσια διοίκηση. Απο-
τελεί µία διαδικτυακή πλατφόρµα, µέσω 
της οποίας οι ενδιαφερόµενοι πάροχοι 
µπορούν να εισάγουν σε ηλεκτρονική 
µορφή τις αιτήσεις τους προς κάθε αρ-
µόδια υπηρεσία, καθώς και τα σχετικά 
συνοδευτικά έγγραφα (εγκρίσεις, µελέτες, 
σχέδια κ.λπ.) για την κατασκευή κεραίας 
που επιθυµούν να εγκαταστήσουν και, 
χρησιµοποιώντας ατοµικό κωδικό πρό-
σβασης, να διαχειρίζονται τον ηλεκτρονι-
κό φάκελο µέχρι την τελική υποβολή του. 
Μετά τη συµπλήρωση του φακέλου της 
κατασκευής κεραίας στο ΣΗΛΥΑ, ο αιτών 
υποβάλλει ηλεκτρονικά το φάκελο προς 
τις αρµόδιες υπηρεσίες και λαµβάνει αυ-
τόµατα αριθµό πρωτοκόλλου. 
Ο ολοκληρωµένος ηλεκτρονικός φάκε-
λος, που θα υποβάλλεται στο ΣΗΛΥΑ, 
πρέπει να περιέχει:
• Αίτηση προς την Υπηρεσία Πολιτι-

κής Αεροπορίας (ΥΠΑ) για τη λήψη 
έγκρισης σχετικά µε την ασφάλεια της 
αεροπλοΐας.

• Αποδεικτικό νόµιµης χρήσης των ρα-
διοσυχνοτήτων εκποµπής και λήψης 

από την ΕΕΤΤ ή σχετική αίτηση χο-
ρήγησης δικαιωµάτων χρήσης ραδιο-
συχνοτήτων.

• Μελέτη για την ασφάλεια των ραδι-
οεκποµπών για την οποία θα πρέπει 
να έχει γνωµατεύσει θετικά η Ελλη-
νική Επιτροπή Ατοµικής Ενέργειας 
(ΕΕΑΕ).

• Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσε-
ων ή, κατά περίπτωση, αίτηση υπα-
γωγής στις πρότυπες περιβαλλοντικές 
δεσµεύσεις, σύµφωνα µε τις κείµενες 
διατάξεις περιβαλλοντικής αδειοδότη-
σης. 

• Μελέτη για την τοποθέτηση των σχετι-
κών εγκαταστάσεων, σύµφωνα µε τις 
κείµενες πολεοδοµικές διατάξεις.

• Άλλες αιτήσεις που τυχόν απαιτούνται 
κατά περίπτωση.

• Υπεύθυνη δήλωση του παρόχου για 
την πληρότητα του φακέλου.

Σηµειώνεται ότι, κατά την υποβολή του 
φακέλου, ο αιτών πάροχος υποχρεούται 
στην καταβολή των σχετικών διοικητι-
κών τελών. Μετά την έγκυρη υποβολή, 
οι αρµόδιες υπηρεσίες έχουν πρόσβα-
ση, µέσω της διαδικτυακής πλατφόρµας 
του ΣΗΛΥΑ, στο πλήρες περιεχόµενο 
του φακέλου. Εντός προθεσµίας τεσσά-
ρων µηνών, οι εµπλεκόµενες υπηρεσίες 
έχουν υποχρέωση να ελέγξουν τα θέµατα 
αρµοδιότητάς τους και να ενηµερώσουν 
το Σύστηµα αν εγκρίνουν ή απορρίπτουν 
τα αντίστοιχα αιτήµατα. Εάν υπάρχουν 
τυπικά σφάλµατα/ελλείψεις στα στοιχεία, 
που έχουν υποβληθεί, οι αιτούντες θα 
κληθούν να προβούν σε διορθώσεις/
προσθήκες, χρησιµοποιώντας ξανά τη 
διαδικτυακή εφαρµογή. 
Μετά την παρέλευση των τεσσάρων µη-
νών, η ΕΕΤΤ εκδίδει την άδεια κατασκευ-
ής κεραίας, εφόσον πρώτα έχουν εκδοθεί 
όλες οι απαιτούµενες εγκρίσεις από τις 
αρµόδιες υπηρεσίες. Αντίθετα, αν υπάρ-
χει τουλάχιστον µία οριστική αιτιολογη-
µένη απόρριψη από κάποια υπηρεσία, η 
ΕΕΤΤ απορρίπτει την αίτηση.
Στην περίπτωση που δεν έχουν εκδοθεί 
οι απαραίτητες εγκρίσεις από όλες τις 
εµπλεκόµενες υπηρεσίες, η ΕΕΤΤ δεν 
εκδίδει άδεια, αλλά είναι υποχρεωµένη, 
µε το πέρας του τετραµήνου, να εκδώσει 
πιστοποιητικό πληρότητας του φακέλου. 
Προϋπόθεση για την έκδοση είναι η 
σύµφωνη γνώµη τόσο της ΕΕΑΕ, επί της 
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µελέτης που έχει υποβληθεί σχε-
τικά µε την προστασία του κοινού 
από ηλεκτροµαγνητικές εκποµπές, 
όσο και της ΥΠΑ για την ασφάλεια 
της αεροπλοΐας. Το πιστοποιητικό 
πληρότητας του φακέλου καταρ-
γείται µετά την έκδοση της άδειας 
κατασκευής κεραίας. Επιπλέον, το 
πιστοποιητικό πληρότητας µπο-
ρεί να ανακληθεί οποτεδήποτε µε 
Απόφαση της ΕΕΤΤ, εάν απορρι-
φθεί τουλάχιστον µία από τις υπο-
βαλλόµενες αιτήσεις ή µελέτες από 
τις άλλες αρµόδιες υπηρεσίες. 
Στη συνέχεια, ο πάροχος έχει το 
δικαίωµα να προχωρήσει στην 
εγκατάσταση και λειτουργία της 
κατασκευής κεραίας για την οποία 
έχει εκδοθεί άδεια ή πιστοποιητικό 
πληρότητας από την ΕΕΤΤ. Παράλ-
ληλα, οφείλει να κοινοποιήσει την 
εν λόγω άδεια ή το πιστοποιητικό 
στον αρµόδιο Οργανισµό Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) πρώτου 
βαθµού στον οποίο υπάγεται η 
θέση εγκατάστασης της κατασκευής 
κεραίας. Ο νέος Νόµος διατηρεί τη 
διάταξη που αφορά την υποχρέω-
ση του παρόχου να έχει αναρτη-
µένη σε κάθε κατασκευή κεραίας 
ανεξίτηλη πινακίδα µε τα στοιχεία 
της αδειοδότησής της. 

Ενίσχυση της διαφάνειας
Ο νέος Νόµος προβλέπει συγκε-
κριµένα µέτρα για την ενίσχυση 
της διαφάνειας και την αναλυτική 
πληροφόρηση των πολιτών σχετι-
κά µε τις κατασκευές κεραιών που 
εγκαθίστανται και λειτουργούν. 
Πιο συγκεκριµένα, προβλέπει ότι 
το περιεχόµενο του ηλεκτρονικού 
φακέλου, που υποβάλλεται µέσω 
του ΣΗΛΥΑ, για κάθε κατασκευή 
κεραίας που λαµβάνει άδεια ή πι-
στοποιητικό πληρότητας, θα δηµο-
σιοποιείται στο διαδικτυακό τόπο 
της ΕΕΤΤ. Η δηµοσιοποίηση των 
κατασκευών κεραιών θα γίνεται 
µε τη βοήθεια του Γεωγραφικού 
Συστήµατος πληροφοριών (GIS), 
ώστε να διευκολύνονται οι πολίτες 
στην εύρεση των χαρακτηριστικών 
των κεραιών που βρίσκονται κοντά 
στα γεωγραφικά σηµεία που τους 
ενδιαφέρουν. • 

Το Σύστημα Ηλεκτρονικής Υποβολής Αιτήσεων (ΣΗΛΥΑ) 
αποτελεί καινοτομία στον τρόπο με τον οποίο υποβάλλονται 
και διεκπεραιώνονται αιτήματα, όχι μόνο στον τομέα της 
αδειοδότησης των κατασκευών κεραιών, αλλά και συνολικά 
στην ελληνική δημόσια διοίκηση.
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Η 
δυναµική εξέλιξη των αγορών 
και των ζητηµάτων που άπτο-
νται των Ηλεκτρονικών Επι-
κοινωνιών, επιτάσσουν, σήµε-
ρα περισσότερο από ποτέ, διε-

θνή συνεργασία, για την οποία το BEREC 
αποτελεί την ιδανική πλατφόρµα. 
Το 2012, η Αυστρία ανέλαβε την Προε-
δρία του Σώµατος και καθόρισε ένα µα-
κροπρόθεσµο πρόγραµµα εργασίας τόσο 
για την ίδια χρονιά όσο και στη συνέχεια. 
Ιδιαίτερα σηµαντικές προτεραιότητες στο 
πρόγραµµα αναδεικνύονται τα θέµατα 
των νέων τεχνολογιών και νέων δικτύ-
ων, η διεθνής περιαγωγή, η προώθηση 
των ευρυζωνικών υπηρεσιών, καθώς και 
η ενίσχυση του ρόλου των καταναλωτών. 
Αντίστοιχα, τα ζητήµατα αυτά βρίσκονταν 
στην κορυφή της ηµερήσιας διάταξης της 
ολοµέλειας του BEREC, που πραγµατο-
ποιήθηκε πρόσφατα στη Βιέννη. 
Αναφορικά µε τα νέα δίκτυα και τις νέες 
τεχνολογίες, το BEREC έχει ήδη διατυ-
πώσει κοινές θέσεις στο παρελθόν, που 
αποτυπώνουν βέλτιστες πρακτικές από 
ολόκληρη την Ευρώπη µε σκοπό να κα-
θοδηγήσουν τις ρυθµιστικές αρχές κατά 
την εκτέλεση των ρυθµιστικών τους καθη-
κόντων. Ωστόσο, δεδοµένου ότι ο συγκε-
κριµένος τοµέας εξελίσσεται διαρκώς, οι 
θέσεις πρέπει να εξετάζονται και να επι-

BEREC: Έμπνευση  
και Υλοποίηση
του Δρ. Georg Serentschy, Προέδρου του BEREC & Επικεφαλής  
του Τοµέα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδροµικών Υπηρεσιών  
της Ρυθµιστικής Αρχής της Αυστρίας (RTR)

Το Σώµα Ευρωπαίων Ρυθµιστών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
(Body of European Regulators for Electronic Communications-
BEREC) συστάθηκε µε Kανονισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΕΕ) το 2009 και αποτελείται από εκπροσώπους των 27 
εθνικών ρυθµιστικών αρχών των κρατών µελών της ΕΕ. Η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι ρυθµιστικές αρχές από τις χώρες 
του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου, καθώς και από τις χώρες 
που είναι υποψήφιες προς ένταξη στην ΕΕ διατηρούν ρόλο 
παρατηρητή. Το γραφείο του BEREC εδρεύει στη Ρίγα της 
Λετονίας και ξεκίνησε τη λειτουργία του το 2011. 

καιροποιούνται ώστε να αντανακλούν τις 
τρέχουσες συνθήκες και τεχνολογίες αιχ-
µής. Ως πρώτο βήµα, εξετάζεται η θέση 
περί της µη διακριτικής αντιµετώπισης 
των ανταγωνιστών, λαµβάνοντας υπόψη 
ότι στη διάρκεια του 2012, θα ακολουθή-
σουν και άλλες επικαιροποιήσεις. Ως εκ 
τούτου, θα εξεταστεί η θέση αναφορικά 
µε την πρόσβαση στο δίκτυο (συµπερι-
λαµβανοµένων των Δικτύων Πρόσβασης 
Νέας Γενιάς-NGA) και στη συνέχεια θα 
προετοιµαστεί άλλη µία επικαιροποίηση 
σχετικά µε τις µεθόδους κοστολόγησης. 
Με αυτές τις ενέργειες, το BEREC αποδει-
κνύει για ακόµη µία φορά τη σηµασία του 
ρόλου του. 
Μετά από χρόνια επιτυχούς ρύθµισης 
στον τοµέα της διεθνούς περιαγωγής, τα 
ευρωπαϊκά όργανα αναµένεται να προ-
χωρήσουν σε πρόσθετη νοµοθετική πα-
ρέµβαση. Η εν λόγω αλλαγή θεωρείται 
απαραίτητη γιατί αφενός τα υφιστάµενα 
ρυθµιστικά µέσα θα ισχύουν µέχρι το 
τέλος Ιουνίου του 2012. Αφετέρου είναι 
απαραίτητο να γίνει ένα περαιτέρω βήµα 
για την προώθηση του αποτελεσµατι-
κού ανταγωνισµού, µετά από µία πεντα-
ετία ρυθµίσεων που βασίστηκαν κυρίως 
στον καθορισµό ανώτατων ορίων τιµής. 
Σύµφωνα µε τα σχέδια της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, η αύξηση του ανταγωνισµού 

µεταξύ των παρόχων στις υπηρεσίες 
περιαγωγής θα πρέπει να επιτευχθεί µε 
«διαρθρωτικά µέτρα». Για παράδειγµα, τα 
υπό συζήτηση µέτρα περιλαµβάνουν το 
διαχωρισµό των προϊόντων περιαγωγής, 
ο οποίος θα επέτρεπε στους νέους παρό-
χους των υπηρεσιών αυτών να αποκτή-
σουν ερείσµατα στην ευρωπαϊκή αγορά. 
Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι καταναλωτές θα 
µπορούσαν να επωφεληθούν άµεσα από 
το αυξηµένο εύρος των προσφερόµενων 
προϊόντων περιαγωγής.
Επίσης, θα εισαχθούν αυστηρότεροι κα-
νόνες αναφορικά µε την περιαγωγή δε-
δοµένων, ιδίως επειδή η διείσδυση των 
«έξυπνων» κινητών τηλεφώνων (smart 
phones) έχει προκαλέσει αύξηση της χρή-
σης υπηρεσιών δεδοµένων, η οποία, µε 
τη σειρά της, συχνά έχει ως αποτέλεσµα 
υπέρογκες χρεώσεις για τον πελάτη. Η 
αντιµετώπιση αυτού του ζητήµατος περι-
λαµβάνει τη συνέχιση της επιβολής ανώ-
τατων ορίων τιµής. Επιπλέον, οι υφιστά-
µενες ρυθµίσεις απαιτούν ήδη από τους 
παρόχους να στέλνουν προειδοποιητικά 
µηνύµατα στους καταναλωτές και να πε-
ριορίζουν την πρόσβαση σε υπηρεσίες, 
όταν οι χρεώσεις ανέλθουν σε συγκεκρι-
µένα όρια. 
Το BEREC έχει διαµορφώσει ενιαία θέση 
για τα ζητήµατα αυτά, µε δεδοµένο ότι η 
πληροφόρηση των ευρωπαϊκών οργά-
νων για τη διαµόρφωση των µελλοντικών 
ορίων τιµής θα προκύψει άµεσα από τη 
λειτουργία του BEREC ως συµβουλευτι-
κού φορέα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, καθώς 
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υπηρεσιών, έχοντας ως κοινό στόχο την 
ακόµα πιο αποτελεσµατική ένταξη πολι-
τών και επιχειρήσεων της Ευρώπης στην 
Κοινωνία της Πληροφορίας.
Τέλος, προκειµένου να διασφαλίσει την 
πλήρη διαφάνεια και να επιτρέψει στους 
ενδιαφερόµενους να διαπιστώσουν τις 
µελλοντικές προοπτικές, το BEREC υιοθέ-
τησε µία µεσοπρόθεσµη στρατηγική και 
προσδιόρισε µε σαφήνεια το περιεχόµενο 
και τις προτεραιότητές της: ουδετερότητα 
του Διαδικτύου, ενίσχυση του ρόλου του 
καταναλωτή, περιαγωγή και προώθηση 
των ευρυζωνικών υπηρεσιών. Με σκοπό 
να υπάρξει πιο δυναµική επικοινωνία µε 
τα ευρωπαϊκά όργανα και τους αρµόδιους 
φορείς, το BEREC σκοπεύει επίσης να 
ιδρύσει ένα γραφείο εκπροσώπησης στις 
Βρυξέλλες. 
Ένας από τους πρωταρχικούς στόχους 
του BEREC ως συµβουλευτικού φορέα 
των ευρωπαϊκών οργάνων είναι να επι-
τυγχάνει αποτελέσµατα, έγκαιρα και 
υπεύθυνα, συµβάλλοντας σηµαντικά στην 
ανάπτυξη µιας εναρµονισµένης αγοράς. 
Επιπροσθέτως, το BEREC λειτουργεί επί-
σης ως κύριος εταίρος, οι απόψεις και 
η τεχνογνωσία του οποίου – µε βάση τη 
συλλογική εµπειρία όλων των ευρωπαϊ-
κών ρυθµιστικών αρχών – συµβάλλουν 
αποφασιστικά στη βελτίωση του κανονι-
στικού πλαισίου. •

Προκειμένου να 
διασφαλίσει την πλήρη 
διαφάνεια και να επιτρέψει 
στους ενδιαφερόμενους 
να διαπιστώσουν τις 
μελλοντικές προοπτικές, 
το BEREC υιοθέτησε μία 
μεσοπρόθεσμη στρατηγική 
και προσδιόρισε με 
σαφήνεια το περιεχόμενο 
και τις προτεραιότητές 
της: ουδετερότητα του 
Διαδικτύου, ενίσχυση του 
ρόλου του καταναλωτή, 
περιαγωγή και προώθηση 
των ευρυζωνικών 
υπηρεσιών. 
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Από αριστερά προς δεξιά, οι κ. Göran Marby, Γενικός Διευθυντής PTS (Σουηδία) & Αντιπρόεδρος BEREC, Kurt Buehler, Διευθυντής AK (Λιχτενστάιν) & Αντιπρόεδρος IRG, Λεωνίδας 
Κανέλλος, Πρόεδρος ΕΕΤΤ & Αντιπρόεδρος BEREC, Georg Serentschy, Πρόεδρος RTR (Αυστρία) & Πρόεδρος BEREC, Robert Madelin, Γενικός Διευθυντής, ΓΔ Κοινωνία της Πληροφορίας, 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Ed Richards, CEO Ofcom (Ηνωµένο Βασίλειο) & Αντιπρόεδρος BEREC, Marius Catalin Marinescu, Πρόεδρος ANCOM (Ρουµανία) & Αντιπρόεδρος BEREC.

και του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου. Στο 
πλαίσιο αυτό, το BEREC εκτιµά ότι οι 
αντίστοιχες τιµές χονδρικής θα υποχω-
ρήσουν κάτω από τα 0,05 ευρώ/λεπτό 
για τις υπηρεσίες φωνής, 0,05 ευρώ/MB 
για τις υπηρεσίες δεδοµένων, και 0,01 
ευρώ/µήνυµα για τον τερµατισµό SMS 
έως το έτος 2014. Φυσικά, τα αντίστοιχα 
όρια τιµής θα είναι υψηλότερα από αυτά 
τα ποσά. Ακόµα, η Ψηφιακή Ατζέντα της 
ΕΕ στοχεύει στην εξάλειψη των διαφο-
ρών στις τιµές για τις υπηρεσίες περια-
γωγής – ως µέρος της ενιαίας αγοράς – το 
έτος 2015. Μένει να φανεί κατά πόσο 
αυτός ο φιλόδοξος στόχος µπορεί να επι-
τευχθεί µέχρι τότε.
Αναφορικά µε την ουδετερότητα του Δια-
δικτύου και τη διαχείριση δικτύου, το BE-
REC ξεκίνησε πρόσφατα µία εκτενή έρευ-
να στο σύνολο της ευρωπαϊκής αγοράς, µε 
τη συµµετοχή περισσότερων από 400 πα-
ρόχων που προσφέρουν υπηρεσίες Διαδι-
κτύου σε περισσότερους από 430 εκατοµ-
µύρια πελάτες. Ο στόχος της έρευνας ήταν 
να εξετάσει εάν εφαρµόζονται ήδη και τι 
είδους µέτρα διαχείρισης της «κυκλοφορί-
ας», µε ποιον τρόπο οι διάφορες εταιρίες 
αντιµετωπίζουν την «κυκλοφορία» αιχµής 
και την υπερφόρτωση και εάν δίνεται 
προτεραιότητα σε ορισµένες διαδικτυακές 
υπηρεσίες και περιεχόµενο. Τα αποτελέ-
σµατα αναµένονται το Μάιο του 2012. 

Το Φεβρουάριο του 2012, το BEREC δη-
µοσίευσε την Έκθεση Προώθησης της Ευ-
ρυζωνικότητας µετά τη διεξαγωγή δηµόσι-
ας διαβούλευσης. Η έκθεση αναδεικνύει 
το εύρος των προγραµµάτων και στόχων 
που υιοθέτησαν τα κράτη µέλη της ΕΕ 
προκειµένου να επιτρέψουν, αναπτύξουν 
και βελτιώσουν την παροχή ευρυζωνικών 
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Η 
ψήφιση του νέου Νόµου απο-
τελεί ένα πετυχηµένο παράδειγ-
µα ενσωµάτωσης ευρωπαϊκής 
Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο, 
δεδοµένου ότι η διαδικασία 

κατάρτισης και Διαβούλευσης του νο-
µοσχεδίου ξεκίνησε έγκαιρα από το 

Υπουργείο Υποδοµών Μεταφορών και 
Δικτύων (ΥπΥΜεΔ), υπήρξε ουσιαστική 
συµµετοχή των ενδιαφερόµενων φορέ-
ων και πραγµατοποιήθηκαν σηµαντικές 
βελτιωτικές τροποποιήσεις στην πορεία. 
Επιπλέον, η διαδικασία ψήφισης του Νό-
µου ολοκληρώθηκε δέκα µήνες πριν την 
καταληκτική ηµεροµηνία της Οδηγίας, 
γεγονός το οποίο θα επιτρέψει σε µεγάλο 
βαθµό τη δηµιουργία του δευτερογενούς 
κανονιστικού πλαισίου, ώστε η αγορά να 
µπορεί να λειτουργήσει οµαλά σε καθε-
στώς πλήρους απελευθέρωσης από την 
1η Ιανουαρίου 2013.

Το Νέο Νομικό Πλαίσιο για 
τις Ταχυδρομικές Υπηρεσίες: 
Πλήρης Απελευθέρωση του 
Ταχυδρομικού Τομέα
του κ. Χρήστου Αποστόλου, Προϊστάµενου Διεύθυνσης  
Ταχυδροµείων ΕΕΤΤ

Από τις 7 Μαρτίου 2012 ισχύει ο νέος ταχυδροµικός Νόµος 4053/
2012, ο οποίος ενσωµατώνει στο εθνικό δίκαιο την ευρωπαϊκή Οδηγία 
2008/6/ΕΚ και προβλέπει, µεταξύ άλλων, την από 01-01-2013 
κατάργηση του υφιστάµενου µονοπωλίου των ΕΛΤΑ και το πλήρες 
άνοιγµα της ταχυδροµικής αγοράς στον ανταγωνισµό1.

Τι προβλέπει ο νέος Νόμος
Σκοπός του νέου Νόµου είναι το πλήρες 
άνοιγµα της αγοράς στον ανταγωνισµό, 
µε την παράλληλη διασφάλιση µίας ποιο-
τικής και αποτελεσµατικής Καθολικής Τα-
χυδροµικής Υπηρεσίας για κάθε χρήστη, 
ανεξάρτητα από το σηµείο της ελληνικής 
Επικράτειας στο οποίο βρίσκεται.

Πλήρες άνοιγµα της αγοράς
Καταργείται το υφιστάµενο µονοπώλιο 
των ΕΛΤΑ στις επιστολές βάρους κάτω 
των 50 γραµµαρίων. Κατά συνέπεια, µία 
ταχυδροµική επιχείρηση δύναται να προ-
σφέρει υπηρεσίες απλού ταχυδροµείου, 
χωρίς περιορισµούς στο βάρος των αντι-
κειµένων, στο πλαίσιο της Ειδικής Άδειας 
που θα χορηγεί η ΕΕΤΤ.
Η ΕΕΤΤ µε Κανονισµούς της θα ρυθµίζει 
κάθε σχετικό θέµα για την αδειοδότηση 
των επιχειρήσεων που θέλουν να προ-
σφέρουν Ταχυδροµικές Υπηρεσίες (απλού 
ταχυδροµείου ή ταχυµεταφορών), καθώς 
και θέµατα προστασίας καταναλωτών. 
Επίσης, θα έχει την αρµοδιότητα εποπτεί-
ας και ελέγχου της ταχυδροµικής αγοράς 
για τη συµµόρφωσή της µε το κανονιστικό 
πλαίσιο και το δίκαιο του ανταγωνισµού.

Καθολική Υπηρεσία (ΚΥ)
Στο πλαίσιο ανάπτυξης του ελεύθερου 
ανταγωνισµού στην ταχυδροµική αγορά, 
το ΥπΥΜεΔ αναλαµβάνει να διασφαλίσει 
ότι κάθε πολίτης, σε οποιοδήποτε σηµείο 
της ελληνικής επικράτειας κι αν βρίσκε-
ται, θα µπορεί να απολαµβάνει Ταχυδρο-
µικές Υπηρεσίες κάθε εργάσιµη ηµέρα 
της εβδοµάδας, µε υψηλή ποιότητα και 
σε προσιτές τιµές. 
Για το σκοπό αυτό, ο Υπουργός ΥΜεΔ 
αναθέτει την παροχή της ΚΥ, στο Φορέα 
Παροχής Καθολικής Υπηρεσίας (ΦΚΠΥ) 
και συνάπτει µε αυτόν τη σύµβαση ανά-
θεσης, στην οποία καθορίζονται οι όροι 
και προϋποθέσεις παροχής της ΚΥ, κα-
θώς και οι κυρώσεις σε περίπτωση µη 
τήρησης των προβλεπόµενων. Ο έλεγχος 
της τήρησης των όρων της σύµβασης και 
η επιβολή των κυρώσεων θα πραγµατο-
ποιείται από την ΕΕΤΤ.
Για 15 χρόνια µετά το άνοιγµα της αγο-
ράς, δηλαδή µέχρι το 2028, τα ΕΛΤΑ θα 
παραµείνουν ΦΚΠΥ, ενώ σε τακτικά δια-
στήµατα, και τουλάχιστον ανά εξαετία, ο 
Υπουργός ΥΜεΔ δύναται να επανεξετάζει, 
µετά από εισήγηση της ΕΕΤΤ, τους όρους 
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1. Ήδη σε 16 κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, τα οποία αντιπροσωπεύουν πάνω από 

το 90% της ευρωπαϊκής ταχυδροµικής αγοράς, 

η Οδηγία και το πλήρες άνοιγµα της αγοράς, 

ισχύουν από 01-01-2011 ή και νωρίτερα.



ΕΝ ΤΑ ΧΕΙ  • ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2012 • ΤΕ Υ ΧΟΣ Νο 32

Ο νέος Νόμος προβλέπει  
το πλήρες άνοιγμα της 
αγοράς στον ανταγωνισμό,  
με την παράλληλη 
διασφάλιση μίας ποιοτικής 
και αποτελεσματικής 
Καθολικής Ταχυδρομικής 
Υπηρεσίας για κάθε χρήστη, 
ανεξάρτητα από το σημείο 
της ελληνικής Επικράτειας 
στο οποίο βρίσκεται.

και τον τρόπο παροχής της ΚΥ και να ζη-
τάει επαναδιαπραγµάτευση των σχετικών 
όρων της σύµβασης ανάθεσης.

Χρηµατοδότηση Καθολικής 
Υπηρεσίας
Στο νέο Νόµο υφίσταται πρόβλεψη για 
την περίπτωση που η ανάθεση της ΚΥ, 
µε την υποχρέωση προσφοράς υπηρεσι-
ών στην ελληνική επικράτεια που ενέχει, 
επιφέρει επαχθή οικονοµική επιβάρυνση 
στα ΕΛΤΑ.
Σε αυτή την περίπτωση, ο ΦΚΠΥ ενηµε-
ρώνει σχετικά την ΕΕΤΤ, η οποία βάσει 
κανόνων που περιγράφονται στο Νόµο, 
ελέγχει τα υποβληθέντα στοιχεία και 
υποβάλει σχετική έκθεση στον Υπουργό 
ΥΜεΔ. 
Με κοινή Απόφαση των Υπουργών Οικο-
νοµικών και Υποδοµών, Μεταφορών και 
Δικτύων καθορίζεται το µέρος του καθα-
ρού κόστους παροχής της ΚΥ που επιβα-
ρύνει τον κρατικό προϋπολογισµό. 
Με την ίδια Απόφαση, µετά από εισήγηση 
της ΕΕΤΤ, καθορίζεται ο τρόπος επιµερι-
σµού του µέρους του καθαρού κόστους 
που θα επιβαρύνει τους φορείς παροχής 
Ταχυδροµικών Υπηρεσιών. 
Σηµειώνεται ότι ο επιµερισµός του καθα-
ρού κόστους της ΚΥ θα πραγµατοποιεί-
ται µόνο µεταξύ ΦΠΚΥ και παρόχων µε 
Ειδική Άδεια και κατά το µέρος παροχής 
Ταχυδροµικών Υπηρεσιών εντός της ΚΥ. 
Ως αποτέλεσµα, οι πάροχοι υπηρεσιών 
Ταχυµεταφορών, βάσει Γενικής Άδειας, 
η οποία αποτελεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
διακριτή αγορά από αυτή της καθολικής, 
δεν θα επιβαρύνονται µε κόστος χρηµα-
τοδότησης της ΚΥ.

Τι θα συμβεί στην πράξη από την  
1η Ιανουαρίου 2013
Η εµπειρία άλλων χωρών, που έχουν 
προχωρήσει στο άνοιγµα της αγοράς, 
εδώ και πολλά χρόνια, δείχνει ότι ο αντα-
γωνισµός στην ταχυδροµική αγορά και 
ειδικά στην παροχή υπηρεσιών end-to-
end καθυστερεί να αναπτυχθεί. Μάλιστα 
εκτιµήσεις ευρωπαϊκών φορέων αναφέ-
ρουν ότι ουσιαστικός ανταγωνισµός δεν 
αναµένεται πριν το 2020.
Από την άλλη πλευρά, οι ιδιαιτερότητες 
της ελληνικής αγοράς ενδεχοµένως να 
προκαλέσουν την ταχύτερη ανάπτυξη του 
ανταγωνισµού, προς όφελος φυσικά των 
χρηστών.

ΤΑ Χ ΥΔΡ ΟΜΙΚΕ Σ Υ ΠΗΡΕ ΣΙΕ Σ 11

Από τα αποτελέσµατα πανελλαδικής 
έρευνας αγοράς, που διενήργησε η ΕΕΤΤ 
σε αντιπροσωπευτικό δείγµα ιδιωτών και 
επιχειρήσεων, προκύπτει ένα σηµαντικό 
κενό στις προσφερόµενες σήµερα υπηρε-
σίες. Από την επικείµενη απελευθέρωση 
της ταχυδροµικής αγοράς, οι χρήστες 
αναµένουν από τις ιδιωτικές εταιρίες να 
προσφέρουν οικονοµικότερες υπηρεσίες, 
διατηρώντας το υψηλό επίπεδο εξυπηρέ-
τησης που παρέχουν, ενώ από τα ΕΛΤΑ, 
αναµένουν βελτίωση της εξυπηρέτησης 
που προσφέρουν στους πελάτες τους, δι-
ατηρώντας τις οικονοµικές τιµές.
Ο ρόλος της ΕΕΤΤ, υπό τις νέες συνθήκες, 
είναι να διασφαλίσει ότι όλοι οι πάρο-
χοι θα µπορούν να δραστηριοποιηθούν 
σε ένα υγιές ανταγωνιστικό περιβάλλον. 
Ωστόσο, η πορεία της ίδιας της αγοράς 
θα αποδείξει ποιος τελικά θα αξιοποιήσει 
τις αναδυόµενες ευκαιρίες µε το βέλτιστο 
τρόπο και θα µπορέσει να ικανοποιήσει 
τους χρήστες Ταχυδροµικών Υπηρεσιών 
σε όρους ποιότητας, εξυπηρέτησης και 
τιµής. •
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7ο Διεθνές Συνέδριο της ΕΕΤΤ 
«Ψηφιακές Επενδύσεις για  

την Ανταγωνιστικότητα και την Ανάκαμψη»
Για 7η χρονιά, η ΕΕΤΤ διοργανώνει το καθιερωµένο πλέον Διεθνές Συνέδριο για την αγορά Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών. Η φετινή διοργάνωση, µε θέµα την «Ψηφιακές Επενδύσεις για την Ανταγωνιστικότητα και την 
Ανάκαµψη», θα πραγµατοποιηθεί στις 14 και 15 Ιουνίου 2012, στο Πολιτιστικό Κέντρο ΔΑΪΣ.

ΕΕ Τ Τ12

Πέμπτη, 14 Ιουνίου 2012

09:00–09:30 Προσέλευση και Εγγραφές

09:30–11:00 Καλωσόρισµα
 Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, Πρόεδρος ΕΕΤΤ & BEREC Incoming Chair 2013

 Εναρκτήρια Οµιλία
 Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων

 Εκπρόσωποι Πολιτικών Κοµµάτων

11:00–11:20 Διάλειµµα καφέ

11:20–13:30 1η Ενότητα: Ευρυζωνική καινοτοµία για την οικονοµική ανάκαµψη
 Η ενότητα αυτή παρουσιάζει τη δυναµική των επενδύσεων σε ευρυζωνικά δίκτυα ως παράγοντα ανταγωνιστικότητας 

και ανάπτυξης. Εκπρόσωποι τραπεζικών ιδρυµάτων, επενδυτικών οίκων, διεθνών κατασκευαστών και παρόχων θα 
καταθέσουν τις απόψεις τους περί αποτελεσµατικών επενδυτικών σχηµάτων για δίκτυα πρόσβασης επόµενης γενιάς.

 Κεντρικός οµιλητής: 
  • κ. Stephen Conroy, Υπουργός Ευρυζωνικότητας, Επικοινωνιών & Ψηφιακής Οικονοµίας, Αυστραλία*
  «Το εθνικό δίκτυο οπτικών ινών της Αυστραλίας – Επενδύοντας στο µέλλον» 
  • κ. Andrey Kondakov, Πρόεδρος, Τράπεζα Εµπορίου και Ανάπτυξης Εύξεινου Πόντου*
  «Όροι χρηµατοδότησης δικτύων πρόσβασης επόµενης γενιάς»

 Συζήτηση Στρογγυλής Τράπεζας: 
 • κ. Alex Evans, Διευθύνων Σύµβουλος, Barclays Capital
 • κ. Βασίλης Δηµακάκος, Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής, KPMG
 • κ. Karim Antonio Lesina, Εκτελεστικός Διευθυντής, AT&T 
 • κ. Gabrielle Gauthey, Αντιπρόεδρος, Alcatel-Lucent*
 • Εκπρόσωπος, HUAWEI Technologies Α.Ε.*

13:30–14:30 Γεύµα

14:30–16:30 2η Ενότητα: Προοπτικές αξιοποίησης των ευρυζωνικών δικτύων: Η άποψη της αγοράς

 Στην ενότητα αυτή θα αναλυθούν οι προκλήσεις που προκύπτουν για τους παρόχους στο νέο δικτυακό και 
επιχειρηµατικό περιβάλλον. Ανώτατα στελέχη των επιχειρήσεων του κλάδου θα συζητήσουν για τις τεχνικές και 
ρυθµιστικές παραµέτρους επιτυχούς µετάβασης στα νέα δίκτυα, τη συνεγκατάσταση και κοινή χρήση υποδοµών, καθώς 
και την εµπορική αξιοποίηση του VDSL στην ελληνική αγορά. 

 Κεντρικός οµιλητής: 
 Γενικός Γραµµατέας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων

 Συζήτηση Στρογγυλής Τράπεζας: 
 • κ. Μιχάλης Τσαµάζ, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύµβουλος, Όµιλος ΟΤΕ* 
 • κ. Φώτης Σαββίδης, Ανώτατος Εκτελεστικός Διευθυντής, CYTA
 • κ. Παναγιώτης Παπαδόπουλος, Διευθύνων Σύµβουλος, Όµιλος Forthnet*
 • κ. Αντώνης Κεραστάρης, Διευθύνων Σύµβουλος, Hellas on Line* 
 • κ. Γρηγόρης Αναστασιάδης, Διευθύνων Σύµβουλος, On Telecoms

Τ
ο ετήσιο Συνέδριο της ΕΕΤΤ έχει αναδειχθεί σε τόπο συ-
νάντησης, µε σκοπό την ανταλλαγή απόψεων, βέλτιστων 
πρακτικών και λύσεων, που προκύπτουν σε ρυθµιστικό, 
τεχνολογικό και επιχειρηµατικό επίπεδο, στο πλαίσιο της 

ανάπτυξης προηγµένων τηλεπικοινωνιακών υποδοµών, τόσο 
στην Ελλάδα όσο και διεθνώς. Φέτος και εν µέσω οικονοµι-

κής ύφεσης, η συζήτηση θα στοχεύσει στις ευκαιρίες ανάκαµ-
ψης που παρουσιάζονται από τις επενδύσεις στα ευρυζωνικά 
δίκτυα επόµενης γενιάς και στις καινοτόµες υπηρεσίες για τους 
καταναλωτές, καθώς και στη συγκρότηση ενός βιώσιµου και 
ανταγωνιστικού µοντέλου ανάπτυξης µε έµφαση στην Ψηφιακή 
Οικονοµία. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

 14-15 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012 
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ΕΕ Τ Τ 13

Παρασκευή, 15 Ιουνίου 2012 

09:00–09:30 Προσέλευση

09:30–11:30 3η Ενότητα: Στρατηγικές µετάβασης από το χαλκό στην οπτική ίνα: Η ευρωπαϊκή εµπειρία 

 Στην ενότητα αυτή θα εξετασθούν τα κυριότερα στρατηγικά ρυθµιστικά µοντέλα για τα δίκτυα νέας 
γενιάς. Υψηλόβαθµα στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Σώµατος Ευρωπαίων Ρυθµιστών 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (BEREC) και Εθνικών Ρυθµιστικών Αρχών θα παρουσιάσουν τις 
ευρωπαϊκές πολιτικές και τις εθνικές εµπειρίες από την ανάπτυξη ευρυζωνικών δικτύων υψηλών 
ταχυτήτων.

 Οµιλητές:
 • κ. Wolf-Dietrich Grussmann, Γενική Διεύθυνση Κοινωνίας της Πληροφορίας,  

Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
 «Οι ευρωπαϊκές στρατηγικές µετάβασης προς την Ψηφιακή Ατζέντα 2020»
 • κ. Marius Catalin Marinescu, Αντιπρόεδρος BEREC & Πρόεδρος Ρυθµιστικής Αρχής 

Τηλεπικοινωνιών Ρουµανίας (ANCOM) 
 «Αποτελεσµατική ρύθµιση των NGAs»
 • κ. Gabor Matrai, Αντιπρόεδρος Ρυθµιστικής Αρχής Τηλεπικοινωνιών και ΜΜΕ Ουγγαρίας 

(NMHH)
 «Τόνωση των επενδύσεων υπό συνθήκες οικονοµικής κρίσης»
 • κ. Jérôme Coutant, Μέλος Διοικητικού Συµβουλίου, Ρυθµιστική Αρχή Γαλλίας (ARCEP) 
 «Η γαλλική εµπειρία για την ανάπτυξη ευρυζωνικών δικτύων»

11:30–11:45 Διάλειµµα Καφέ

11:45–13:45 4η Ενότητα: Προκλήσεις και ευκαιρίες της δικτυακής οικονοµίας 

 Η ενότητα αυτή θα παρουσιάσει τα νέα επιχειρηµατικά µοντέλα, που δηµιουργεί, σε σταθερά και 
κινητά δίκτυα, η έλευση των «Over The Top» players (Google, Facebook) και η εξάπλωση των 
διασυνδεδεµένων συσκευών (tablets, smart phones, M2M, near field communications), καθώς  
και τις επιπτώσεις του cloud computing στον κλάδο της ενηµέρωσης και των επικοινωνιών. 

 Κεντρικός οµιλητής: 
  κ. Vint Cerf, Αντιπρόεδρος και Chief Internet Evangelist, Google 
  «Το πρωτόκολλο IpV6 και το Διαδίκτυο των πραγµάτων» (video)

  Οµιλητές:
 • κ. Peter Economides, Ιδρυτής και Πρόεδρος, FelixBNI
  «Επαναλανσάροντας τα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα µέσω της κοινωνικής δικτύωσης»
 • κ. Κωστής Παπαδηµητρακόπουλος, Πρόεδρος, Σύνδεσµος Εταιριών Κινητών Εφαρµογών 

Ελλάδος (ΣΕΚΕΕ) 
 «Καινοτόµες εφαρµογές για όλους τους χρήστες» 
 • κ. Stephen Collins, Επικεφαλής Ευρωπαϊκών Πολιτικών, Microsoft Corporation
 «Υπηρεσίες του µέλλοντος για καταναλωτές εν κινήσει»
 • κ. Αντώνης Μονοκρούσος, Διευθύνων Σύµβουλος, ORACLE Hellas 
  «Cloud computing στη σύγχρονη λειτουργία των επιχειρήσεων»
 • κ. Μιχάλης Μικρόπουλος, Επικεφαλής Walt Disney Company Ελλάδος*
  «Διαδραστικό περιεχόµενο µέσω ενοποιηµένων δικτύων»

13:45–14:45 Γεύµα

14:45–16:45 5η Ενότητα: Επενδύοντας στο φάσµα για κινητές εφαρµογές και ψηφιακή τηλεόραση 

 Η ενότητα αυτή θα εστιάσει στην απελευθέρωση του ραδιοφάσµατος και τη νέα δυναµική που 
δηµιουργεί στην οπτικοακουστική βιοµηχανία και την κινητή ευρυζωνικότητα. Οι οµιλητές θα 
συζητήσουν θέµατα που αφορούν την απόσβεση επενδύσεων φάσµατος στο ψηφιακό µέρισµα, 
µέσω της µετάβασης στην επίγεια ψηφιακή τηλεόραση και της χρήσης καινοτόµων διαδραστικών 
υπηρεσιών. 

 Κεντρικός οµιλητής:
  • κ. Roberto Viola, Πρόεδρος, Ευρωπαϊκή Οµάδα Πολιτικής Ραδιοφάσµατος (RSPG)
   «Η Ευρωπαϊκή πολιτική για το ραδιοφάσµα»

  Συζήτηση Στρογγυλής Τράπεζας:
 • κ. Λάµπης Ταγµατάρχης, Διευθύνων Σύµβουλος ΕΡΤ Α.Ε.*
 • κ. Γιώργος Μαθιός, Διευθύνων Σύµβουλος DIGEA A.E.
 • κ. Richard Feasey, Διευθυντής Δηµόσιας Πολιτικής, Vodafone Group 
 • κ. Ειρήνη Νικολαϊδη, Γενική Διευθύντρια Νοµικών και Ρυθµιστικών Θεµάτων Οµίλου ΟΤΕ 

• κ. Αντώνης Τζωρτζακάκης, Γενικός Εµπορικός Διευθυντής, WIND

16:45–16:55 Συµπεράσµατα – Κλείσιµο Συνεδρίου 
 Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, Πρόεδρος ΕΕΤΤ & BEREC Incoming Chair 2013

* έχει προσκληθεί
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Σ
τη Συνδιάσκεψη έλαβαν µέρος 
περισσότερα από 3.300 στελέχη 
από κλάδους της αγοράς, όπως 
είναι η κατασκευή εξοπλισµού, 
η διαχείριση δικτύων οπτικών 

ινών και η παροχή υπηρεσιών, καθώς 
και εκπρόσωποι από την τοπική αυτοδι-
οίκηση και κοινότητες χρηστών.
Ο Δρ. Λ. Κανέλλος αναφέρθηκε στο διττό 
στόχο της κάθε Εθνικής Ρυθµιστικής Αρ-
χής, που οφείλει αφενός µεν να ενθαρρύ-
νει τις επενδύσεις σε ευρυζωνικά δίκτυα 
αφετέρου δε να προλαµβάνει αθέµιτες 
πρακτικές, οι οποίες θα µπορούσαν να 
οδηγήσουν σε απαξίωση των υφιστάµε-
νων επενδύσεων των εναλλακτικών παρό-
χων. Υπό το πρίσµα αυτό, τόνισε, ότι για 
την αποτελεσµατική ρύθµιση των νέων 
δικτύων δεν υπάρχει µία και µοναδική λύ-
ση, που µπορεί να αναπαραχθεί σε όλες 
τις χώρες της Ευρώπης, αλλά µία ποικιλία 
επιλογών, οι οποίες απαιτούν προσεκτική 
αξιολόγηση, ώστε να επιτευχθεί ισορροπία 
ανάµεσα στην προώθηση των επενδύσεων 
και τη διασφάλιση του ανταγωνισµού. Στο 
πλαίσιο αυτό, επεσήµανε ότι η σταδιακή 
µείωση των τιµών πρόσβασης του χαλκού 
θα µπορούσε να λειτουργήσει ως κίνητρο 
επενδύσεων σε δίκτυα πρόσβασης νέας γε-
νιάς και υπογράµµισε τη σηµασία της ζήτη-
σης για την προώθηση νέων ευρυζωνικών 
επενδύσεων υπό τις τρέχουσες οικονοµι-
κές συνθήκες στην ευρωπαϊκή αγορά. 
Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Ρυθµιστικής 
Αρχής και Πρόεδρος του BEREC για το 
2013 τόνισε το ρόλο των Εθνικών Ρυθ-
µιστικών Αρχών στη διασφάλιση της 
πρόσβασης σε Δίκτυα Πρόσβασης Νέας 
Γενιάς (NGA) υπό ισότιµες, δίκαιες και 
διαφανείς συνθήκες, όπως ορίζει το Ευ-
ρωπαϊκό Δίκαιο. Κλείνοντας την οµιλία 
του, κάλεσε τους παράγοντες που δραστη-
ριοποιούνται στο αναδυόµενο ευρυζωνι-

Στις 15-16 Φεβρουαρίου 2012, πραγµατοποιήθηκε στο Μόναχο η 
Ετήσια Συνδιάσκεψη του FTTH Council Europe. Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ, 
Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, συµµετείχε µε την ιδιότητα του Αντιπροέδρου 
του Σώµατος Ευρωπαίων Ρυθµιστών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
(BEREC) και είχε την ευκαιρία να παρουσιάσει αναλυτικά τις θέσεις του 
Σώµατος για την αποτελεσµατική ρύθµιση των Δικτύων Πρόσβασης Νέας 
Γενιάς (ΝGAs). 

Ομιλία του Προέδρου της ΕΕΤΤ στην 
Ετήσια Συνδιάσκεψη του Fibre to the 
Home (FTTH) Council Europe

ΔΙΕΘΝΕΙΣ Σ ΧΕ ΣΕΙΣ14

Ο Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, Πρόεδρος της ΕΕΤΤ και 
Αντιπρόεδρος του BEREC, στο βήµα της Ετήσιας 
Συνδιάσκεψης του FTTH Council Europe.

Εκπροσώπηση του BEREC στο 
Διάλογο Ευρωπαϊκής Ένωσης-Ινδίας 
για την Κοινωνία της Πληροφορίας

κό οικοσύστηµα να αναπτύξουν συνέρ-
γειες για τη δηµιουργία νέων υποδοµών 
και υπηρεσιών, µε σκοπό τη µείωση του 
κόστους και την ενθάρρυνση της ενερ-
γού συµµετοχής των ευρωπαίων πολιτών 
στην Κοινωνία της Πληροφορίας. •

Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος και ο Πρόεδρος 
της Ινδικής Ρυθµιστικής Αρχής (ΤRAI) Δρ. J.S. Sarma.

Ο 
Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, µε την 
ιδιότητα του Αντιπροέδρου αρ-
µόδιου για τις Διεθνείς Σχέσεις 
του BEREC, αποδέχθηκε τιµη-
τική πρόσκληση εκ µέρους της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής να εκπροσωπή-
σει το Σώµα στο διµερή Διάλογο µεταξύ 
Ευρώπης και Ινδίας για θέµατα που άπτο-
νται της Κοινωνίας της Πληροφορίας. Στη 
διάσκεψη έλαβαν µέρος υψηλόβαθµοι 
αξιωµατούχοι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
και της Ινδικής Κυβέρνησης. Μεταξύ άλ-
λων, συζητήθηκε η άρση των εµποδίων 
εισόδου της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας τη-
λεπικοινωνιακού εξοπλισµού στην ινδική 
αγορά, η οποία παρουσιάζει υψηλούς ρυθ-
µούς ανάπτυξης. Παράλληλα, συζητήθηκε 
η συµβατότητα της ινδικής νοµοθεσίας, η 
οποία πριµοδοτεί την εγχώρια παραγωγή 
ηλεκτρονικών προϊόντων µε τις υποχρεώ-
σεις της χώρας στο πλαίσιο του Διεθνούς 
Οργανισµού Εµπορίου (WTO). Ακόµα, 
εξετάστηκαν οι απαιτήσεις περί ασφάλει-
ας του δικτυακού εξοπλισµού και του λο-
γισµικού στις προµήθειες δηµόσιου και 
ιδιωτικού τοµέα στην Ινδία. Τέλος, έγινε 
παρουσίαση των ρυθµιστικών µοντέλων 

της Ευρωπαϊκής αγοράς και υπήρξε ανταλ-
λαγή απόψεων µε στόχο τη θεσµοθέτηση 
µιας αµοιβαία επωφελούς συνεργασίας. 
Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ συναντήθηκε ακό-
µα µε τον οµόλογό του Δρ. J.S. Sarma, 
Πρόεδρο της Ινδικής Ρυθµιστικής Αρχής 
(TRAI) µε την οποία η ΕΕΤΤ έχει υπογρά-
ψει Μνηµόνιο Συνεργασίας. •
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Μ
ε αίσθηµα ευθύνης προς το 
κοινωνικό σύνολο, η ΕΕΤΤ, 
κατά τη διάρκεια των Χρι-
στουγέννων, πραγµατοποίη-
σε δωρεά Ραδιοεξοπλισµού 

και Τηλεπικοινωνιακού Τερµατικού Εξο-

Ευχαριστήρια Επιστολή 
στην ΕΕΤΤ για τη Δωρεά 
Εξοπλισμού 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ Ε ΥΘΥ ΝΗ 15

πλισµού (ΡΤΤΕ) – όπως είναι ασύρµα-
τα παιχνίδια και κινητά τηλέφωνα – σε 
ιδρύµατα και σωµατεία, που µεριµνούν 
για το παιδί και την οικογένεια. Συγκε-
κριµένα, πρόκειται για δείγµατα συσκευ-
ών που είχαν αγοραστεί από την ΕΕΤΤ, 

κατά τη διαδικασία των αυτεπάγγελτων 
διοικητικών ελέγχων που διενεργεί στην 
αγορά, µε στόχο να διαπιστώσει τη νοµι-
µότητα της κυκλοφορίας και τη σήµανση, 
σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία. 
Ένα από τα φιλανθρωπικά σωµατεία στα 
οποία έκανε δωρεά η ΕΕΤΤ ήταν «Οι 
Φίλοι του Παιδιού». Στη συνέχεια, ακο-
λουθεί η ευχαριστήρια επιστολή, που 
απέστειλε η Πρόεδρος του Σωµατείου, 
κ. Μαριλένα Μαµιδάκη, στον Πρόεδρο 
της ΕΕΤΤ, Δρ. Λεωνίδα Κανέλλο. •
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Η 
επίσκεψη ξεκίνησε µε συνοπτι-
κή παρουσίαση του ρόλου και 
των αρµοδιοτήτων της ΕΕΤΤ. 
Στη συνέχεια, οι µαθητές χωρί-
στηκαν σε ολιγοµελείς οµάδες 

και επισκέφθηκαν διαδοχικά πέντε ση-
µεία ενδιαφέροντος (points of interest). 
Πιο συγκεκριµένα, οι µαθητές είχαν 
τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν: 
(α) επίδειξη ραδιογωνιοµέτρησης στο 
κέντρο εποπτείας και ανάλυση του τρό-
που λειτουργίας της κινητής τηλεφωνίας, 
(β) επίδειξη του κινητού σταθµού επο-
πτείας (van) και συζήτηση περί κεραιών 
και ακτινοβολίας, (γ) παρουσίαση των δυ-
νατοτήτων, αλλά και των κινδύνων χρή-

Εκπαιδευτική Επίσκεψη Μαθητών 
στις Εγκαταστάσεις της ΕΕΤΤ
Στα µέσα Μαρτίου, πραγµατοποιήθηκε εκπαιδευτική επίσκεψη µαθητών της Β’ Λυκείου του Αρσακείου 
στα γραφεία της ΕΕΤΤ. Οι µαθητές, µε τη συνοδεία της καθηγήτριάς τους, ξεναγήθηκαν στους χώρους 
και ενηµερώθηκαν για την αποστολή, τους στόχους, τη λειτουργία και τις δραστηριότητες της Αρχής. 

Λ. Κηφισίας 60, 151 25 Μαρούσι, Τηλ.: 210 615 1000, Fax: 210 610 5049

Αίτηση Εγγραφής στον κατάλογο αποδεκτών του «Επικοινωνίες εν τάχει»

Εάν επιθυμείτε να λαμβάνετε δωρεάν το Ενημερωτικό Δελτίο της ΕΕΤΤ, παρακαλούμε να συμπληρώσετε και να αποστεί-
λετε την ακόλουθη αίτηση στο fax: 210 610 5049 ή να στείλετε ηλεκτρονικό μήνυμα στη διεύθυνση newsletter@eett.gr

ΝΕΑ ΕΓΓΡΑΦΗ ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ
(Συµπληρώστε το ονοµατεπώνυµό σας και µόνο τα στοιχεία που αλλάζουν)

ΟΝΟΜ Α 
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λικά δώρα ως ενθύµιο για την επίσκεψη. 
Οι εντυπώσεις όπως καταγράφηκαν στα 
ερωτηµατολόγια αξιολόγησης, ήταν ιδι-
αίτερα ενθουσιώδεις, καθώς στη συντρι-
πτική τους πλειονότητα οι µαθητές χαρα-
κτήρισαν την επίσκεψη ως πολύ χρήσιµη 
(95,5%) και ενδιαφέρουσα (90,9%). Στο 
πλαίσιο του θεσµικού της ρόλου, η ΕΕΤΤ 
αποδίδει µεγάλη έµφαση σε ενηµερωτικές 
και εκπαιδευτικές δράσεις, όπως είναι η 
έκδοση του Εικονογραφηµένoυ Λεξικού 
Πληροφορικής & Ευρυζωνικότητας, που 
απευθύνεται σε παιδιά και εφήβους και 
παρουσιάζει έννοιες σχετικά µε την ευρυ-
ζωνικότητα. •

σης των «έξυπνων» κινητών τηλεφώνων, 
των Υπηρεσιών Πολυµεσικής Πληροφό-
ρησης και της κινητής ευρυζωνικότητας, 
(δ) παρουσίαση για τα ευρυζωνικά δίκτυα 
(ADSL και VDSL) και τον καινοτοµικό 
Κόµβο Μετρήσεων Ευρυζωνικών Χαρα-
κτηριστικών (ΚΟΜΕΧ) που συνδυάζει 
εργαλεία µετρήσεων ευρυζωνικών συνδέ-
σεων µε την απεικόνιση των µετρήσεων 
αυτών στο χάρτη και (ε) παρουσίαση για 
τις ζώνες συχνοτήτων, την ψηφιακή τηλε-
όραση και το ραδιοεξοπλισµό. Η επίσκε-
ψη ολοκληρώθηκε µε «τεστ γνώσεων», 
στο οποίο τα παιδιά είχαν την ευκαιρία 
να «δοκιµασθούν» πάνω σε όσα έµαθαν 
στην ΕΕΤΤ, ενώ τέλος δόθηκαν συµβο-


